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Главным направлением в развитии школы в современных условиях должно стать создание успешной воспитательной системы.   
Воспитательная система школы охватывает весь педагогический процесс, объединяя обучение, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы. При этом она должна отвечать таким базовым требованиям, как:
1. Гуманистический стиль отношений между всеми участниками образовательного процесса.
2. Разумная дисциплина и порядок.
3. Возможность проявления детской инициативы и ее поддержка со стороны взрослых.
4. Демократические принципы управления учреждением.

        Воспитательная система - это упорядоченная целостная  совокупность компонентов, взаимодействие   и   интеграция   которых обуславливает наличие у школы способности целенаправленно  и эффективно  содействовать  развитию личности учащихся.
При построении воспитательной системы моделируются и создаются условия для самореализации и самоутверждения личности учащегося, учителя, родителя, что, несомненно, способствует их творческому самовыражению и росту, проявлению неповторимой индивидуальности, гуманизации деловых и межличностных отношений в коллективе.
Воспитательная система создается усилиями всех участников образовательного процесса: учителями, детьми, родителями. В процессе их взаимодействия формируются цели и задачи, определяются пути их реализации, организуется деятельность. 

Организация воспитывающей деятельности базируется на следующих принципах:
· приоритет общечеловеческих нравственных ценностей: добро, уважение, ответственность, готовность прийти на помощь, старательность, добросовестность;
· природосоответствие воспитания: опора на природу ребенка, его вро​жденные психофизиологические особенности, возможности;
· демократизм и гуманизм;
· опора на лучшее в человеке;
· системность воспитания.
Основной целью воспитательного процесса является формирование социально активной личности, сочетающей в себе высокие нравственные качества, деловитость, творческую индивидуальность, гуманистическое отношение к миру. 
Реализация цели воспитания школьников возможна при выполнении следующих условий:
- организация интересной внеурочной деятельности;
- обеспечение заинтересованности родителей в творческой деятельности их детей, использо-

   вание в работе их опыта и помощи;
- развитие сотрудничества между младшими и старшими школьниками, между школьниками и учителями, между педагогами и родителями учеников.
     При разработке программы воспитательной работы мы использовали следующие воспитательные технологии: диагностирование, целеполагание, проектирование, конструирование, организация деятельности, контроль и управление. 

     Без педагогической диагностики невозможно организовать целенаправленный, обоснованный процесс развития личности учащегося. Для создания наилучших условий жизнедеятельности школьного коллектива, творческого развития каждой личности необходим постоянный анализ деятельности коллектива. Всё это исследуется членами администрации, учителями, родителями. В педагогической диагностике мы используем методы: наблюдение, социометрию, тесты, анкетирование. Результаты, полученные в ходе педагогической диагностики, помогают планировать воспитательную работу, определить цели и задачи. Диагностика содействуют проектированию. Проектная деятельность требует от ребёнка нестандартных решений, проявления творчества, инициативы. Она учит детей общаться друг с другом и со взрослыми, развивает в ребёнке чувство ответственности.

         Как организовать воспитательный процесс в школе? Каким содержанием его наполнить? На что обратить внимание при определении задач и видов деятельности, при планировании воспитательной работы? Подобные вопросы постоянно встают перед нами.          Программа воспитательной работы школы построена на основе методики  коллективной творческой деятельности. Она позволяет реализовывать идеи сотрудничества учителя и ученика. Смысл и назначение настоящей программы состоит в обеспечении целостного подхода к воспитанию и развитию личности ученика, к раскрытию его индивидуальных способностей и задатков,  в создании основы для сознательного, обдуманного управления развитием с учетом возрастных изменений.
На основании программы каждый классный руководитель составляет план воспитательной работы, в котором чётко прослеживаются все  направления деятельности. Большая роль отводится формированию навыков самоуправления.

